

Crónica

Se ha dicho que el gobernador y sus satélites tienen el propósito de inutilizar para el día de las elecciones, en varios distritos, especialmente Santa Coloma á importantes amigos de los candidatos de oposición. En efecto; según parece, no faltan autoridades que se propongan el hacer declarar en ese día, á ciertos procesados, y encomendar trabajos extraordinarios de importancia á personas que dependen de su autoridad. Algunos y otros debemos tranquilizarles recordándoles el texto del artículo 93 que copiado literalmente es el siguiente: «Artículo 93. Los funcionarios públicos que hagan salir de su domicilio ó residencia, ó permanecer fuera de ellos, aunque sea con motivo de servicio público á un elector en el día de la elección ó en el que pueda y quiera efectuar un acto electoral, ó los que le detuviesen privándole en casos iguales de su libertad, además de las penas señaladas respectivamente en el segundo párrafo del artículo 221, y en el 210 del código penal, incurrirán en la de inhabilitación absoluta perpétua.»

El candidato á la diputación á Cortes por Manresa, don Emilio Junoy, ha retirado su candidatura, aceptando el acuerdo de la asamblea republicana sobre el retraimiento.

Varios tahoneros de Barcelona tratan de aumentar los precios del pan, imitando á los de Madrid.

Parece, sin embargo, que otros se resisten al aumento, comprendiendo que no hay motivo por ahora fundado de acudir á esta medida.

La sesión celebrada ayer por nuestro cabildo municipal, no revistió en verdad por los acuerdos adoptados, importancia alguna; más no por eso dejó de tener mucha *miga*.

Con el sano propósito de favorecer la candidatura Pella trató el señor Alcalde de «hacer pasar» una instancia de varios agricultores que pedían, con justicia, se les eximiera del pago del impuesto de carruajes que vienen satisfaciendo indebidamente desde hace unos años.

La instancia quedó sobre la mesa por no haberla informado la comisión correspondiente.

La verdad del hecho, es, según parece, que habían mediado ofrecimientos y promesas que no podrán cumplirse, porque afortunadamente en esta ocasión el cabildo municipal ha sabido rechazar las ingerencias políticas que en su seno quería infiltrar la Presidencia.

Aparte este hecho, de suyo muy significativo, ha mediado otro asunto en la sesión de ayer que prueba bien á las claras que no se desperdicia ningún resorte para derrotar la candidatura del señor Herrero.

Sabido es que por obra y gracia del señor gobernador carecen de alumbrado público los arrabales de esta ciudad.

Pues bien: queriendo ahora, no ya subsanar la falta, sino sacar partido de la suspensión de la subasta del alumbrado eléctrico, ha pretendido el señor Alcalde—que está poniéndose por cierto muy al lado del señor Guijarro y por ende distanciándose de los intereses que representa—ampliar el alumbrado de la calle del Carmen respondiendo, según dijo en la sesión de ayer, á justas y atinadas peticiones de algunos vecinos de aquella calle.

Los concejales no se tragarón la pildora. El menos avisado y hasta aquellos que no estaban en antecedentes, vieron en esto uno de tantos recursos electorales puestos en práctica de algún tiempo acá para sacar á flote una candidatura que todo este distrito rechaza, como impuesta por el señor gobernador.

Víctima de cruel enfermedad ha fallecido esta mañana el joven cartero de esta ciudad nuestro buen amigo don Antonio Vinas, á cuya apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

El sábado próximo debutará en el teatro principal una compañía dramática bajo la dirección de don Rafael María del Castillo, con la chistosa obra en 5 actos titulada «Militares y Paisanos».

Con arreglo á lo que prescribe la vigente ley del sufragio y Real decreto de adaptación, á las ocho de la mañana del domingo se reunió la Junta provincial del Censo electoral, para la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores que habrán de funcionar con motivo de las elecciones de Diputados á Cortes.

No ocurrió incidente alguno digno de mentarse.

Esta mañana, en la exColegiata de San Félix ha cantado su primera misa, apadrinado por don Joaquín Llinás, el Rdo. don Narciso Farró.

Los asistentes á tan religioso como conmovedor acto, eran muchos y distinguidos.

Ha predicado el Pbro. señor Más, beneficiado de Mataró, con gran elocuencia.

La casulla que ha usado por vez primera el celebrante, estuvo expuesta en el escaparate de los señores Busquets y Vilaret.

Las personas inteligentes que se detienen al pasar frente á aquel establecimiento, se hacen lenguas de dicha casulla, que es un primor, de factura y de dibujo.

Esta casulla, obra de verdadero mérito, constituye, en sentir de las personas peritas, algo así, como la ejecución del «bordado artístico», elevado á su mayor grado de perfectibilidad.

Los colores que más dominan, no son ciertamente chillones, sino escogidos y bien combinados. El relieve del «bordado artístico» tanto en oro, como en plata y seda, es realmente notable.

Ha bordado dicha casulla doña Mercedes Farró-hermana del celebrante, bajo la inteligente dirección de las profesoras del colegio de Nuestra Señora del Pilar, señoritas Estrella y Consuelo Taberner.

A todas, nuestros plácemes.

Los federales han acordado no tomar parte en la próxima contienda electoral; pero, según se nos asegura, los federales legalistas (sic) de esta ciudad han prometido al señor Guijarro votar al candidato conservador.

La señora viuda de don Pedro Bich Esteve con el objeto de complacer á la numerosa clientela de su difunto esposo ha abierto nuevamente su gabinete de dentista poniendo al frente del mismo á uno muy renombrado é inteligente del colegio de Madrid.

Ha llegado á esta capital el abogado en ejercicio ex-presidente de sección y vocal de la Junta de Gobierno de la Academia de jurisprudencia D. Ramiro Alonso P. de Villapadierna diputado que ha sido en las últimas Cortes y que tan brillante campaña hizo durante los presupuestos, y candidato liberal en las próximas elecciones por el distrito de La Bisbal.

Nos consta que el Sr. Villapadierna está apoyado por valiosos elementos que quieren demostrar al ilustre hombre público excelentísimo Sr. D. Joaquín Lpez Puigcerver su agradecimiento por sus trabajos en pro de los intereses del distrito de La Bisbal y de la Provincia y concebiamos que el candidato liberal Sr. Villapadierna tiene asegurado el triunfo.

El ministro de la Gobernación ha sido consultado por el gobernador civil de Barcelona señor Sanchez de Toledo, respecto al alcance de los acuerdos de la Junta central del Censo, publicados en la «Gaceta» del día 2 del corriente.

El ministro ha contestado telegraficamente que los acuerdos de la junta solo tienen carácter de una opinión, como ella misma reconoce, aunque es opinión muy respetable.

Anuncia el señor Co-Gayó que de un día á otro saldrá una Real orden aclaratoria;

y entre tanto recuerda, para los casos de urgencia, que los concejales contra quienes se haya dictado auto de procesamiento, no podrán presidir las mesas electorales, aunque del auto hubieran apelado y estuviese admitida la apelación.

Animadísima en extremo vióse anoche la velada literario musical celebrada por el «Centre Catalanista de Gerona y sa comarca» á la que concurrieron, entre otras que no recordamos, familias tan distinguidas como las de Llobet, Rigau, Veray, Lloret, Saguer, Castellí y Almeda.

El salón estaba adornado con sumo gusto y sencillez y con profusión de obras de arte de los más reputados escultores y pintores catalanes.

Los concurrentes salieron satisfechos de la velada.

Hubo aplausos para todos; músicos y poetas.

El programa se cumplió en un todo, excepción hecha de que el maestro Morera no tomó parte en la velada, por estar ausente de Gerona.

Centro de conferencias de algunas asignaturas; preparación para exámenes, y Velas. Precios módicos.

Para informes dirigirse á la Rambla de Alvarez, número 12 piso 3.º primera.

LA MODERNA INCUBADORA

(Gran explotación avícola)

Venta de huevos del país y de razas especiales de lujo y producto.

(Langshan—Dorking—Prat.—Brahma Poutra—Cochinchina.—Houdan.—Concon de Malines.—Faverolles.—Padua leonada—Padua dorada.—Bantam, etc., etc.)

Para pedidos y detalles dirigirse á Lluïrella, Vidal Hermanos, Riudellots de la Selva (Gerona).

El establecimiento podrá visitarse todos los días de 3 á 6 de la tarde.

Remitido

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

Muy Sr. mio: Habiendo leído en *El Baharte* correspondiente al día 1.º de abril la copia literal del Beneplácito que el señor don Joaquín Llorens ha obtenido de su excelencia ilustrísima el Obispo de Gerona para presentarse candidato por un distrito de esta diócesis, ruego á V. inserte á continuación, también literalmente copiada, la que he obtenido de nuestro excelentísimo Prelado con fecha anterior á aquella, para que, todos los católicos de este distrito vean claramente que la única que ha sido concedida por su excelencia ilustrísima para el distrito de Olot es la *mía*; y siendo esta de fecha anterior no podía ni haber querido conceder nuestro amado señor Obispo ninguna otra para el de Olot: y por lo tanto la obtenida por el señor Llorens «para presentarse en las próximas elecciones como candidato á la diputación á Cortes por un distrito de esta diócesis» lo es para cualquier otro distrito, con exclusión del de Olot, para el cual tengo el honor de ser el único candidato recomendado por su excelencia ilustrísima á sus diocesanos los católicos de aquel distrito.

Dando á V. anticipadas gracias se ofrece su muy atento y afectísimo S. S.

q. b. s. m.

Marqués de Monistrol,

En la instancia de usted de 8 abril de 1895, ha recaído el decreto siguiente: Gerona 13 de marzo de 1896. Esperando que el recurrente en conformidad á la manifestación que hace en el presente escrito se atemperará en su caso á las reglas prácticas dictadas por el Episcopado español en el Congreso católico de Zaragoza y muy especialmente á la 31.ª, accediendo á su instancia, le reiteramos Nuestro beneplácito, en cuanto á Nos pueda tocar, para presentarse en las próximas elecciones como candidato

á la diputación á Cortes por el DISTRITO DE OLOT de esta diócesis.—El Obispo.—Y de orden de S. E. Ilmo. lo traslado á usted para su conocimiento y efectos consiguientes.—Dios guarde á usted muchos años. Gerona 16 de marzo de 1896.—Rafael Hortal, Pbro. Secretario.—M. I. Sr. don Joaquín Escrivá de Romaní, marqués de Monistrol y de Aguilar.»

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 7.

Hoy á las cuatro de la tarde se reunirán los ministros en Consejo.

A esta reunión se la atribuye importancia, porque en ella se tratará la cuestión de la beligerancia.

Sin embargo, es casi seguro que no se acordará otra cosa que esperar á ver la resolución que adopte el presidente Cleveland.

—Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de la Habana.

El coronel Echevarria en un reconocimiento encontró las avanzadas enemigas en Candellines, Pinar del Río, matandoles tres rebeldes.

En Cayajales los batió nuevamente, haciéndoles dos muertos.

El coronel Badía batió á Llaet en el potrero Almagro, Matanzas, continuando en persecución del enemigo.

Llegó hasta el ingenio «María».

En Guamacal los insurrectos asesinaron á Flores Rodríguez y Juan Rodríguez, porque quisieron presentarse á indulto.

El comandante Vabra, conduciendo un convoy á Puerto Padou, en las Tunas, rechazó al enemigo.

Este sufrió muchas bajas.

Las fuerzas leales tuvieron tres muertos y seis heridos.

—Los representantes de la Cámara de los Estados Unidos han aprobado la cuestión de la beligerancia por 244 votos contra 27.

—Se sabe que entre las fuerzas de Maceo que se hallan en la provincia de Pinar del Río cunde el desaliento.

Todos sus esfuerzos para pasar la línea de Mariel á Artemisa, resultan inútiles y carecen de municiones y hasta de víveres, pues como sus tropelías han hecho alejar de los campos á los que en ellos habitaban, resulta ahora que nada encuentran.

—El ministro de Ultramar ha firmado los pagarés de los 20 millones de pesetas que se emiten bajo la garantía de los billetes de Cuba.

—El general Beranger llevará al Consejo de ministros que se celebrará hoy, el presupuesto extraordinario de su departamento.

—En la relojería de Solsfemi situada en las Arenas, de Bilbao, se cometió ayer un robo.

Al entrar en el establecimiento sus dueños, se encontraron casi vacíos los tres escaparates que en él había.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA

San Susceso

CUARENTA HORAS

iglesia de la Congregación

Imp. de EL CORREO DE GERONA

Antiguas costumbres españolas

SEMANA SANTA

Cuando se habla de la religiosidad de los antiguos comparándola con la de los modernos... El Domingo de Ramos era un día dedicado al más exquisito galanteo... Los caballeros ofrecían elegantes palmas a sus amadas...

- Piedraita.—D. Francisco Silvela. Fregenal.—D. Eugenio Silvela. Villanueva y Geltrú.—D. José Ferrer Vidal Soler. Burgos (capital).—D. Santiago de Liniers. Tenerife.—D. Guillermo Rancés. Lucena.—D. Toribio Herrero. Cabra.—Señor marqués de Cabra. Huete.—D. Gumersinde Redondo. Santa Coloma.—D. Antonio Comyn. Olot.—Señor marqués de Monistrol. Vilademula.—D. Gustavo Rufz. Granada (capital).—Señor conde de Agrela y señor conde de Benalúa. Huéscar.—D. Bruno Portillo. Loja.—Señor marqués de Portago. Brihuega.—D. Antonio Hernández. Pastrana.—D. Gonzalo González. Guanajay (Cuba).—D. Faustino R. San Pedro. Martos.—D. José del Práto. León (capital).—D. Cayo Balbuena. Murias.—D. Eduardo Dato. Ponferrada.—Sr. Villarino. Arnedo.—D. Santos Alfaro. Málaga (capital).—D. Enrique Herrera Moll. Torrox.—D. Enrique Crooke y Lariós. La Cañiza.—D. Alejandro Mon y Landa. Puente Caldelas.—D. Raimundo F. Villaverde. Vitigudino.—D. Juan Antonio Cavestany. Osuna (Sevilla).—Sr. La Puerta. Santander (capital).—D. Ramón Fernández Hontoria. Cuéllar.—Sr. Conde de la Corzara. Albarracín.—D. Francisco Santa Cruz. Teruel.—D. Carlos Castell. Mora.—Carlos Castell. Valencia (capital).—D. Vicente Calabuig. Játiva.—D. Francisco Laiglesia. Alcira.—Sr. Núñez Robres. Torrente.—D. Pascual Guzmán. Enguera.—Carlos Dupuy de Lome. Toro.—D. José Díez Macuso. Benavente.—D. Mateo Silvela.

Acuerdos patrióticos

Son dignos de conocerse los acuerdos adoptados por el comercio de Cienfuegos, y al efecto tomamos del acta levantada... «En la ciudad de Cienfuegos a 4 de Marzo de 1896, reunidos en los salones del Casino Español los señores comerciantes importadores que al final suscriben, heridos en su sentimiento patrio por la resolución del Senado y Congreso de los Estados Unidos, al pedir que se reconozca la beligerancia de los insurrectos de Cuba, han acordado por unanimidad hacer constar su enérgica protesta ante la referida actitud, tomando al efecto los siguientes acuerdos:»

ROGATIVAS

Organizada por la Asociación de católicos de Madrid, se celebraron ayer tarde en la catedral solemnes rogativas para impetrar de la Divina Providencia el triunfo de los soldados españoles que pelean en Cuba en defensa de la integridad de la patria... Concurrieron al acto el presidente del Consejo de ministros, los ministros de la Guerra, Fomento, Gracia y Justicia, Gobernación y Ultramar, capitán general Primo de Rivera, los generales Torreblanca, Sarraix y otros que no recordamos.

Francia y el Barsil

El proyecto de creación de una comisión mixta encargada de resolver el litigio existente entre Francia y el Brasil por las pretensiones de la primera nación sobre determinada región del antiguo imperio, ha producido gran agitación en los dos Estados brasileños de Para y Amazonas, limitrofes al puerto en tela de juicio.

El Congreso del Estado de Para ha adoptado por unanimidad y en medio de aclamaciones, una moción protestando de la creación de semejante comisión mixta. Dicho acuerdo ha sido enviado al presidente de la Unión brasileña, y mientras éste responde el expresado Congreso ha suspendido sus trabajos... El Estado de Amazonas también hácese solidario de lo que reclama el Estado de Para sobre el territorio de Mapa, que por lo que se ve es una cuestión que está llamada a dar gran juego a la diplomacia franco-brasileña...

LA SEMANA SANTA

En Madrid Con el ceremonial de costumbre, y a la hora marcada, cuatro de la tarde, salió ayer la solemne procesión de la parroquia de San Ginés... Abría la marcha una sección de la Guardia civil a caballo, en pos de la cual iban los pendones y cruces parroquiales... Detrás iban los Pasos de siempre, ó sean Jesús en el huerto de las Olivas, Ecce-Homo, Jesús atado a la columna, la Verónica, el Santo Cristo de los Guardias, el Santo Sepulcro y la Virgen de la Soledad... En Toledo En Toledo reina gran animación con motivo de las solemnes fiestas de Semana Santa. El tren especial procedente de Madrid llegó ayer atestado de gente... En Roma La Semana Santa es interesantísima en la capital de Italia, por la grandiosidad que revisten sus funciones en un pueblo siempre artista y siempre religioso...

LOS MONUMENTOS

Llámanse así a los altares donde se reserva el cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo el Jueves y el Viernes Santo... No están muy claros los orígenes de la conmemorativa ceremonia; pero, aparte de simbolizar el periodo de tiempo que Jesucristo estuvo en el sepulcro, bien pudiera haber nacido de la disciplina antigua de la Iglesia, cuyos preceptos prohibían consagrar algunos días, con especialidad los viernes, razón por la que solían reservarse hostias consagradas con anterioridad, que luego servían para la comunión de los fieles, del mismo sacerdote ó de los enfermos cuyo apurado estado de salud requería los auxilios espirituales... En Roma, el Sumo Pontífice suele llevar, a pie y con la cabeza descubierta, el cáliz con la Sagrada Hostia hasta la capilla Paulina, en la que está preparado el Monumento, bajo un palio magnífico, cuyas varas llevan ocho obispos con las mitras en la mano... En cuanto a las principales reglas que hay dictadas sobre el Monumento de Semana Santa, he las aquí sucintamente: En la parte interior del Monumento deberá haber un altar pequeño, su cruz con seis velas, y detrás de él una arquilla ó urna... En la parte exterior de los Oficios debe conservarse y llevar pendiente del cuello la llave de la referida urna, sin que por ningún pretexto pueda entregársela a persona alguna, por encubridora é ilustre que sea, según prohibición dictada por la Congregación de Ritos... En cuanto a la misma Congregación previene que el Sacramento no se ponga en el Ostensorio ó Custodia de modo que pueda verse la Sagrada Forma.

LA BELIGERANCIA

Cámara de Representantes El dictamen de la Comisión mixta—Mr. Hitt—La separación de Cuba—Intervención de los Estados Unidos—La «verdadera» neutralidad. Según telegramas facilitados a sus abonados por la agencia Fabra, y los recibidos por El Liberal y El Imparcial, la Cámara de Representantes en su sesión de ayer discutió el dictamen de la nueva comisión mixta acerca de los asuntos de Cuba... Sabido es que forman el dictamen las resoluciones votadas por el Senado el día 2 de Marzo y que no quisieron aceptar los delegados de la Cámara en la primera comisión mixta por parecerles demasiado violentas... Mr. Hitt, el que pidió que el asunto se pusiera a debate hace días, enemigo declarado de España y el más caracterizado de los representantes de la Cámara en la comisión mixta... Mr. Hitt empezó explicando el cómo habiéndole a la comisión mixta parecido malas hace un mes las resoluciones del Senado, ahora le parecen tan buenas que las presenta como dictamen... Al efecto refirió las dificultades con que las resoluciones de la Cámara de representantes habían tropezado en el Senado, y expuso la necesidad de hacer algo práctico, apartando a un lado distingos sobre si unas palabras eran más fuertes que otras... Mr. Hitt dice después que cuando una guerra entre una Metrópoli y su colonia dura tan largo tiempo, la mejor resolución es la separación... En tal caso la mediación ó el consejo amistoso de otra nación es de evidente utilidad... Y añade: «Cuando existe un estado de guerra entre una Metrópoli y una dependencia suya, cuando esa guerra se ha prolongado durante un espacio de tiempo considerable y va en aumento y cuando la separación ha llegado a ser la solución mejor, yo entiendo que otro país realiza acto de verdadera amistad si media con su consejo amistoso para resolver la lucha por medio del reconocimiento de la independencia de los rebeldes...»

dieron, en efecto, el paso que propone la segunda resolución sometida a la Cámara, ó para que interponga sus buenos oficios cerca del gobierno español para el reconocimiento de la independencia de Cuba... Habla luego Mr. Hitt de lo que ocurrió durante la insurrección pasada, y dice que Grant ofreció a España sus buenos oficios para ver de terminar la guerra de Cuba sobre la base de la independencia de la isla... «El general Prim—dice—contesto que no deseaba otra cosa más que quitarse de encima España más que de una manera digna y honrosa. Prim puso como condición para todo el cese de las hostilidades, el que depuesto las armas podrían votar sobre si la convenía ó no separarse de España...» «Estas condiciones, impuestas por el jefe del Gobierno español, impidieron que siguieran adelante las negociaciones...» «Pero el general Prim no se molestó por el amistoso consejo de los Estados Unidos en favor de la independencia de Cuba...» «España—sigue diciendo Mr. Hitt—podría aceptar la independencia de Cuba, y se le otorgaría a reconocirla sin consejo amistoso...» «Trata luego Mr. Hitt del estado de la opinión pública en los Estados Unidos con respecto a la cuestión de Cuba, y dice: «El número de peticiones elevadas a las Cámaras en favor del reconocimiento de la beligerancia a los insurrectos cubanos excede al de cuantas habían firmado de muchos años a esta parte pidiendo otras cosas al poder legislativo...» «Es cierto que por otra parte algunos diputados han recibido individualmente cartas condenando toda acción de las Cámaras y del gobierno de los Estados Unidos en la cuestión que nos ocupa...» «Per lo primero, coloca a los Estados Unidos en el trance de tomar como base de operaciones mercantiles el aniquilar al pueblo que lucha por la libertad...» «Por lo segundo, se causan inmensos daños al comercio y a la industria del pueblo norteamericano...» «Mr. Hitt continúa su discurso, ampliando sus razonamientos...» «Desde hace años—dice—que los Estados Unidos atienden a todas las demandas del ministro de España en Washington...» «Es justo y equitativo que ahora no atiendan España nuestros consejos?» «El éxito de los cubanos es indudable. Su autoridad se extiende en el espacio de 600 millas, desde la costa Oriental hasta la costa Occidental de la isla...» «En tanto, los españoles están encerrados en las ciudades sin poder decir que poseen el territorio...» «Es de nuestro deber, por lo tanto, tratar a los cubanos con un espíritu de equidad y observar la verdadera neutralidad...» «Esta neutralidad tiene que consistir en reconocerlos su bandera a los insurrectos...» «Podrían en este caso comprar abiertamente y sin dificultades municiones de guerra y contratar préstamos; hacer en fin, lo que hacen los beligerantes...» «Mr. Hitt dice que durante la guerra civil entre los Estados del Norte y los Estados del Sur de América, España se apoderó de la isla de Santo Domingo, a fin de dificultar la guerra y de impedirnos que estableciéramos una factoría militar en Sampana...» «Por otra parte, España reconoció la beligerancia a los confederados un mes antes de haberse derramado sangre...» «Tan pronto—dice Hitt—como la Cámara de Representantes acepte la resolución del Senado, no podrá haber ninguna duda de que el poder ejecutivo obedecerá a la resolución y reconocerá inmediatamente a Cuba la beligerancia...» «Es claro y evidente, que desde hace dos meses la causa de España declina...» «Antes de poco tiempo, veremos cómo terminan las atrocidades de las operaciones bárbaras de Weyler, y que lo insurrectos cubanos gozarán de la libertad que merecen...» «Mr. Hitt ha sido celebrado con frecuencia con vivos y prolongados aplausos...» «Telegrama de Fabra Washington 3.—En la sesión de la Cámara de representantes el diputado Hitt pronunció un violento discurso en favor del reconocimiento de beligerancia, siendo muy aplaudido...» «Pide a la Cámara que adopte la resolución del Senado ya conocida, relativa a la cuestión de Cuba...» «Continúa la sesión...»

COPIA DE LA SENTENCIA del Salvador del Mundo Archivo general de Simancas.—Negociado

Candidatos silvelistas

Nuestro apreciable colega El Tiempo publica la siguiente lista de los candidatos silvelistas que lucharán en las próximas elecciones de diputados a Cortes: Dolores.—Señor conde de Via Manuel. Depia.—Sr. Carbonell. Pego.—Señor conde de Bernar. Almería (capital).—D. Emilio Pérez Ibañez. Vera.—D. Jiménez Ramírez.

Legajo 847, y de Roma núm. 1.º. La sentencia que dió Poncio Pilato...
Cristo Nuestro Señor, la cual se...
en la ciudad del Águila (Abruzzo), en los...
en las marmóreas ruinas de un...
1880 en el que se encontraron dos tubos de...
en un escrito en pergamino con caracte...
sobre una carta que traduce dice así:
el año 17 de Tiberio César, emperador...
de todo el mundo, Monarca justis...
en la Olimpiada 122, edad 24 y de la...
del mundo, según el número y cuen...
los hebreos cuatro veces 647 de la pro...
del Imperio Sagrado, Pontífice Re...
de Pisanio y Marcio Sauroico; go...
Socio Pisanio y Valerio Palestino, Go...
del Invidio Palestino, Regente Gobe...
público de Judea y Regente Gobe...
de la ciudad de Jerusalén el cuarto...
gratissimo Poncio Pilatos, regente...
Galilea herodiana antipatriarca, y...
del Sumo Sacerdocio Anus y Caifás...
Maestre del Templo Rababan...
de los cónsules romanos y...
Quinto Cornelio...
Pomplio Rufo, á los 25 de...
Yo, Poncio Pilatos, representante del...
Romano en el palacio de Larchi...
residencia, juzgo, condeno y senten...
a Jesús, llamado Cristo el Naza...
de la turba de Galileo, hombre sedicio...
la ley mosaica contra el gran Empera...
Tiberio César, determino y pronuncio, en...
lo expuesto que sufra muerte clavado...
Cruz á usanza de los reos, porque ha...
congregado muchos hombres, ricos y...
no ha cesado de mover tumultos por...
Galilea, fingiéndose hijo de Dios y Rey...
del Sagrado Imperio y negando al Cé...
tributo, habiendo tenido el atrevimien...
entrar con palmas y en triunfo acom...
como Rey de la turba dentro de la...
de Jerusalén en el templo Sagrado...
mando á mi centurión Quinto Cor...
que conduzca públicamente por la ciu...
ese Jesucristo, amarrado y vestido de...
después que haya sido azotado y...
de espinas punzantes con la propia...
cuerdas para que sirva de ejemplo á...
malhechores y que lleve con él dos...
homocidas. Todos los cuales saldrán...
Guinocarola, llamada hoy Anto...
hasta el monte de los malvados, en...
Calvario, donde crucificado y...
quede el cuerpo en la Cruz, para que...
de espectáculo y ejemplo á todos los...
en la dicha Cruz se pondrá en...
este letrero, que dichas lenguas...
Hebraica, Griega y Latina.—Jerusalay en...
griego: Jesús Nazareno, y en latin...
Nazaranus, Rex Judeorum.—Manda...
que ninguno de cualquier que se...
temerariamente á impedir esta...
por nos manda, administrada y se...
en todo rigor, según los decretos y...
de los Romanos y hebreos baja la pena...
que incurren los que se revelan en...
de Tiberio.

Confirmaron esta sentencia por las doce...
de Israel: Rabau, Daniel, Rabau II...
Beanciar, Barbas, Jasabec, Bresidan...
el sumo sacerdote: Rabau, Judas, Baca...
Por los fariseos: Rolian, Simón, Daniel...
Modajun, Roncartascis. Por el im...
presidente de Roma: Lucio Sirtillio...
Anastro, Silio notario público del crimen...
Por los libros: Rastau Reotenan.»
La presente sentencia es copia literalmente...
de la que se halla escrita en italia...
custodiada en el mencionado real y gene...
Arquivo de Simancas comprendida en el...
legajo ya expresados, la cual es...
presumir vino remitida á la Majestad de...
de II, por cuanto la mencionada copia se...
entre los papeles más importantes...
de Roma correspondientes á aquel reinado y...
que no haya lugar á duda alguna sobre la...
autenticidad del expresado documento la...
al archivo donde la he hallado y puede...
comprobarse.

15 Mayo 57.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial
Habana 3.—Sagua cuatro presentados, ca...
armas.
Guerrilla Laso Muela Gineta arrolló avan...
enemiga: cuatro muertos, uno titulado...
según Anacleto Rodríguez, cinco caballos...
armas.
Partida Núñez tiene muchos heridos en...
contornos anteriores.
General Aldave batió Loma Prevenga par...
1.300, dos horas, cogiéndole municiones...
bajas.
Columna un muerto.
General Oliver batió 1.º en Guanajabe par...
columna insurrecta, muertos, armas. Tropá un...
y un guardia civil herido.
Noticias amplias encuentro del 29, capi...
Portal, movilizadas Ramón San Francisco...
cuarto Genes 92 hombres guerrillas Quema...
Quimés.
Quemado Veloz, combatieron atrinchera...
enlazadamente enemigo número 1.000, ha...
23 muertos. Guerrillas cuatro muer...
heridos.
Ordeno formación propuesta comandante...
Alfaro Aguirre.
Columna San Xirolas batió en Aguamonte...
parte partida, un muerto cuatro prisioneros...
Palos presentados diez, armas y caballos...
Partida Cuervo línea Mariel, Mar villa, li...
bajas, un soldado batallón provisio...
herido.
Comandante San Diego Baños, telegrama...
de 31, Rodas Maceo pueblo disparó nueve ca...
brazos luego fusilería siendo rechazado.

Confidencias comandante militar Candelaria, fuerzas Maceo, Banderas, ayer entre San Luis, San Diego Núñez, Cabañas, costa Norte, partida Federico Núñez, Sabana la Mar, custodiando heridos, bñhos.
Ordeno columna Echevarría, terminado flanco convoy, ataque resueltamente Maceo.
Suárez Inclán persecución Sierra, Valdés costa y por Occidente columnas Salameiro Gelabert.—Weyler.
Situación de la guerra
No ha variado la situación de las operaciones, y los encuentros de que hay noticia carecen de interés.
Ningún acto justifica la presencia en parte alguna de Máximo Gómez, y cuanto se dice sobre él en uno y otro sentido carece de sólido fundamento; iguales razones hay para creer en su muerte que para suponer que ha desertado del campo de la insurrección.
En Sancti Spiritus se practican activas gestiones para depurar la verdad acerca de este interesantísimo extremo.
Siguen los intentos de los insurrectos para atravesar la trocha del Mariel por ambos lados, y por el general en jefe se aglomeran allí diariamente nuevas fuerzas.
Al tener noticia de la aproximación de las columnas Linares y Suárez Inclán, abandonó Maceo precipitadamente el campamento de Cacarrá, corriéndose hacia el Sur de Pinar del Río y llegando á San Diego de los Baños. En este punto el destacamento le salió al encuentro y le hizo varias bajas.
Los libertadores de Cuba
Para que se enteren los senadores yankees, si es que no están ya enterados, insertamos el siguiente recorte de un colega cubano:
¡Horrible!
Marzo 14.
Quemados los pueblos y quemadas todas las casas de teja de los vegetarios, han dispuesto los verdugos de esta infeliz comarca que sean reducidas á cenizas las casas de curar tabaco y hasta los bohíos que hoy sirven de albergue á las que ayer eran familias acomodadas y á los miles de pobres que se verán obligados á buscar por hogar la sombra de los árboles ó lo más recóndito de las cuevas. Nada respeta ya la tea maldita.
Hoy se cumple, según he logrado saber, el plazo que los incendiarios han dado á los vecinos de Alonso Rojas, mejor dicho, del que fué Alonso Rojas, y hoy es un montón de humeantes escorbos.
Hoy millares de personas, ancianos, mujeres y niños, véense obligados á abandonar sus casitas que ante su vista serán incendiadas; hoy millares de seres son conducidos por esas hordas salvajes, llevándose sus animales y escasos muebles á las vecinas playas á donde vivirán muriendo.
La pluma se nos cae de las manos al narrar estos horrores.
Llerena y San Quintín
El Diario de la Marina del 16 de Marzo inserta un interesante y completo relato del lamentable combate del ingenio El Cano, en el que un destacamento de 12 soldados de Llerena, quintos todos ellos, causó 44 bajá al batallón San Quintín, en cuatro horas de fuego nocturno.
Sabido es cómo el citado destacamento había rechazado por la mañana, y en las primeras horas de la noche, dos ataques de la partida oriental de Quintín Banderas. El batallón de San Quintín había sido enviado en auxilio del pequeño destacamento, que no pudo ser advertido de ello; y como San Quintín llegó á El Cano á las diez y media de la noche, pocos minutos después de rechazado el segundo ataque de los insurrectos, fué recibido á tiros por el bravo destacamento de Llerena, que no oyó el toque repetido de «alto el fuego», que daba San Quintín. El jefe de éste, al ver la tenaz resistencia que hacían los del pueblo, creyó que los insurrectos se habían apoderado de él, y juzgó de su deber atacarlos hasta vencerlos.
Y entonces se desarrolló el sangriento drama que costó la vida á un capitán y doce soldados, además de quedar heridos cuatro oficiales y veintisiete soldados, todos de San Quintín, pues el destacamento de Llerena no sufrió una sola baja.
Si se compara las pérdidas ocasionadas á San Quintín por una docena de soldados españoles, con los que nuestras columnas experimentan atacando de día á centenares y miles de insurrectos, hay que adquirir el convencimiento de que éstos no tienen valer militar ninguno, y que solamente las facilidades que las circunstancias brindan á las partidas para esquivar los combates, hacen que el triunfo definitivo de nuestras tropas se aplazé más de lo que quisiéramos todos.
La nueva expedición militar
Dice un colega:
«Recientemente han mediado despachos entre el gobierno y el general Weyler acerca de los refuerzos que pueden ser necesarios en Cuba.»
El general en jefe está de acuerdo con el ministro de la Guerra en que será probablemente esteril hacer ahora un nuevo sacrificio para enviar otra expedición militar estando tan próximo el período de las lluvias, que ha de dificultar cuando menos las operaciones.
Para fines de Agosto estarán ya instruidos todos los excedentes de cupo llamados á las filas, y entonces se preparará para que salga en Septiembre una expedición importante, si los azares de la guerra no hubieran cambiado el aspecto que tiene actualmente.
Es probable que la expedición sea de 30 á 40.000 hombres.
En previsión de ella, parece que en breve se darán órdenes para que en las regiones militares se hagan los necesarios preparativos de vestuario.»
Varias noticias
En Junio próximo serán llamados á las filas los excedentes de cupo del reemplazo de 1894 para recibir la instrucción militar.
En ella emplearán probablemente los meses de Julio y Agosto, á fin de que en Septiembre puedan cubrir servicio en la Península.
—A los heridos en la campaña de Cuba se les ha concedido licencia para que vengan á restablecerse á la Península.
—Un comandante, cuatro capitanes y varias clases se han ofrecido voluntarios para servir en el batallón de Oviedo.
El general Azcárraga ha dirigido una consulta á la junta organizadora, á fin de saber lo que entiende por equipo del soldado, cuál es el nombre que desean dar al batallón y algunos otros detalles.
El general Weyler está enterado de la formación de este cuerpo de voluntarios y de las indicaciones hechas para seguir el ejemplo Valladolid.
A medida que estas fuerzas se organicen serán enviadas á Cuba.

LA REBELION DE LOS MATABELES

TELEGRAMAS DE FABRA
La insurrección progresa
Londres 2.—A juzgar por las noticias que se reciben del Cabo de Buena Esperanza, reina grande alarma, en vista de los progresos que adquiere la insurrección de los matabeles.
Faltan detalles de las atrocidades cometidas por aquellos salvajes, pues algunas líneas telegráficas han sido cortadas.
El movimiento insurreccional tiene más importancia de lo que se supuso en un principio, y urge el envío de refuerzos para poner á cubierto los intereses de la civilización matabealandia, seriamente amenazados por la barbarie de las tribus rebeldes.
Apelación á las grandes potencias
Londres 3.—El Standard publica un despacho de Berlín haciendo constar, según informes de la prensa alemana, que la cuestión del Transvaal se ha recrudecido, tratándose con este motivo, de hacer un llamamiento á las grandes potencias en virtud de las conferencias tenidas, durante la estancia en Londres del secretario de Estado de la República sud-africana, Sr. Leyds.
Derrota de los blancos
Londres 3.—Según despachos de Bluways fecha 31 de Marzo, en el encuentro que tuvieron los matabeles con las tropas blancas, éstas quedaron destruidas en absoluto.
Necesidad de refuerzos
Londres 3.—Se asegura con referencia á los despachos del Cabo, que el levantamiento de los matabeles contra los blancos se ha generalizado en todo el territorio poblado por aquellas tribus.
Los periódicos reclaman el inmediato envío de refuerzos.
Se cree que el Gobierno lo decidirá á la mayor brevedad.
Un telegrama de Pretoria, recibido esta madrugada, dice que el gobernador general del Cabo se ha negado á aceptar el ofrecimiento que le hizo el presidente del Transvaal señor Krüger, de enviarle auxilios para sofocar la indicada rebelión.—Fabra.

Expedición á Dongola

La sesión del Senado.—Proposición de censura.—Bourgeois derrotado
Paris 3.—Sesión del Senado.
El Sr. Bisson pide que la interpelación anunciada respecto á la política exterior se aplazé hasta después de las vacaciones de Pascuas.
El presidente del Ministerio, Sr. Bourgeois, se adhiere á la petición de aplazamiento, fundándose en que el Gabinete que preside ha dado ya las explicaciones convenientes, y en que un nuevo debate podría ser perjudicial á las negociaciones entabladas.
La proposición del Sr. Bisson es, no obstante, desechada por 159 votos contra 111.
El Sr. Bourgeois manifiesta que no tiene otras explicaciones que dar sobre la cuestión de Egipto, y que por lo tanto no podrá contestar á la interpelación, frases que son acogidas con algunos aplausos.
El Sr. Maillard explica su interpelación, manifestando que son para él objeto de patrióticas inquietudes la expedición á Dongola y la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros Sr. Berthelot. Cree que el Gobierno se ha dejado sorprender por los acontecimientos, y presenta una orden del día haciéndole constar que el Senado conceptúa insuficientes las explicaciones del Gobierno.
Esta orden del día es adoptada por 155 votos contra 85.
Los ministros se retiraron del salón de sesiones.
El Sr. Demole propone, como consecuencia de la votación que acaba de efectuarse, que el Senado aplazé sus sesiones hasta el 21 de Abril, en que deberán discutirse los créditos pedidos con destino á la campaña de Madagascar.
Esta proposición es adoptada por 182 votos contra 97, levantándose acto continuo la sesión.
Consejo de ministros.—Visita al Eliseo
Paris 3.—Después de la sesión del Senado, los ministros se han reunido en el ministerio de Negocios Extranjeros para deliberar acerca de la situación.
Esta reunión terminó á las seis de la tarde, y después de ella el Sr. Bourgeois marchó al Eliseo.
Guarda gran reserva acerca de los acuerdos de los ministros, si bien se asegura que estos, en vista de las repetidas votaciones de la Cámara de Diputados favorables á su política, se creían en el deber de conservar la dirección de los asuntos públicos.—Fabra.

LOS INDULTOS

He aquí la lista de los reos indultados ayer en el acto de la Adoración de la Cruz:
Fuero de Guerra
Rufo Agustín Cruz, guardia de segunda del 21 tercio de la guardia civil en Filipinas, de treinta y cinco años de edad, natural de Gavaga (Ilecos-Norte), soltero, condenado á la última pena por asesinato cometido en la persona del paisano indígena Mariano Argonza, en Filipinas, el 21 de Agosto de 1894.
Fuero civil
Crisanto Jorge Cano, de veinticinco años natural de Zarzalejo (Escorial), casado, jornalero, condenado por homicidio y otros delitos cometidos en el niño de tres años Pedro Bravo en El Escorial desde el 25 de Diciembre de 1892 á los últimos días de Enero de 1893.
Mauricio Sanz Elizalde, de veinticuatro años, natural de Burguñ (Navarra), soltero, labrador, condenado por asesinato cometido en la persona de D. José Mariano Sanz, tío del reo, en el sitio llamado la Faz de la villa de Burguñ el 20 de Agosto de 1893.
Félix Díaz Casas, de 47 años, natural de Villacañas (Toledo), casado, propietario, condenado por tentativa de robo y homicidio en la persona de doña Rosario Cabezas y López,

en su casa, el 25 de Septiembre de 1894.
Basilio López de Jesús, de 41 años, natural de Garganta la Olla (Cáceres), casado, propietario, condenado por asesinato cometido en la persona de D. Lucas López de Jesús, hermano del reo, en su casa, el 5 de Febrero de 1893.
Victoriano Huerta García, de 24 años, natural de Lequeitio (Vizcaya), cochero, condenado por robo y homicidio cometidos en la persona de Alejandro Chillón Carretero, el 23 de Septiembre de 1893.
Fuero de Ultramar
Dolores de la Rosa, viuda, condenada por parricidio y asesinato cometidos en la persona de D. Diego Joaquín Travieso, su esposo, en la Habana, el 28 de Octubre de 1893.
El acto
En el acto de la Adoración de la Cruz la regente abandonó su sitial, cruzó la iglesia hasta cerca de la tribuna baja, y desde allí avanzó hasta llegar á la cruz que yacía en el suelo. Salieron en su encuentro el señor obispo de Sión y el Sr. Lafuente y Almazán, llevando el último en sus manos y bandeja de plata, siete expedientes de pena capital, atados con ancha cinta negra.
El obispo de Sión dijo:
—Señora, perdona V. M. á estos reos?
La regente contestó:
—Yo los perdono para que Dios me perdone.
La cinta blanca de seda sustituyó á la negra de los legajos, y la noticia del inulto voló en seguida á todas partes.
La regente depositó en la bandeja, al adorar la Cruz, una onza de oro de Fernando VII, y las infantas doña Isabel y doña Eulalia medias onzas de Carlos III. El Nuncio de Su Santidad y el duque de Medina Sidonia dejaron monedas de cuatro duros del busto de don Alfonso XIII y el resto de la corte monedas de plata.
Noticias
Procedente de Granada se encuentra entre nosotros la simpática Enriqueta Campos, que hace tres años aplaudió como segunda tiple en el Príncipe Alfonso.
También ha venido de Cádiz la conocida característica de zarzuela señora Díaz, que tantos triunfos ha obtenido en el teatro de San Fernando, de Sevilla.
La prensa gaditana da cuenta de haber llegado de arribada forzosa la balandra inglesa Robin, que se dirigía á Lisboa con cargamento de sal, y se vio obligada á variar forzosamente el rumbo, por causa del tiempo.
Salió de Terranova el 13 de Marzo, llevando el capitán Mr. Dingle tan sólo dos muchachos en su compañía, porque el resto de la tripulación desembarcó á última hora, disgustada con el capitán.
A los siete días de navegación enfermó el capitán, falleciendo á las pocas horas, y sumiendo á los muchachos en la mayor desesperación.
Conservaron el cadáver á bordo, hasta que descompuesto del todo lograron después de penosos esfuerzos, arrojario al mar.
El buque navegaba entonces á merced del viento y de las corrientes, y en esta situación permanecieron los chicos varios días, hasta que á la altura del Cabo de San Vicente, divisaron la barca Sakmig, que había salido de Cádiz y vio las señales de auxilio que hicieron las pobres criaturas.
El capitán de la Sakmig ordenó que el piloto se encargase de la dirección de la nave, con rumbo á Portugal, pero á causa del tiempo no ha podido llegar á su destino.
El capitán fallecido era muy estimado en Cádiz, donde se le conocía y consideraba como un intrépido marino.
Juegos Infantiles
En los jardinitos de la calle Ferraz jugaban ayer tarde varios muchachos al toro con navaja abierta.
Uno de los toros, llamado Luis Estevez Guerrero, de trece años de edad, entró la suerte banderillas, y el peon lo hizo tan á lo vivo, que le clavó una navaja en la tetilla izquierda.
Los toreros, en cuanto que Luis estaba herido, se dieron á la fuga, y alguno de los transeúntes por la calle de Ferraz, que se enteraron de lo ocurrido, recogieron al desgraciado muchacho herido y lo condujeron á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, desde donde fué llevado al hospital de la Princesa.
El agresor no ha sido detenido, ni el herido sabe cómo se llama.
Varios robos
Ayer fué día de provecho para los conocidos en la jerga policíaca con el nombre de **espaldas**.
En ausencia de los dueños de las respectivas habitaciones se cometieron diferentes robos.
Entre los que hasta las dos de esta madrugada se tenía conocimiento en el juzgado de guardia, se cuentan los siguientes: calle de la Paloma, núm. 14, tercero; calle de Fuencarral, 110, y calle de Lavapiés, 36.
Todos ellos se efectuaron con fracturas de puertas y por ninguno de ellos se hizo detención alguna.
UN RUMOR GRAVE
Bajo este epígrafe publica El País lo siguiente:
Roma 30 Marzo 1896.
Se asegura en los círculos políticos y diplomáticos de Roma, que el Sr. Merry del Val, embajador de España cerca de la Santa Sede, por medio de las relaciones de familia que tiene dentro del Vaticano, ha conseguido inclinar el ánimo del Santo Padre para que sirva de árbitro en la cuestión suscitada entre España y los Estados Unidos, como lo hizo en el asunto de las Carolinas, en otra época de la dominación de los conservadores.
Para secundar estas negociaciones, el Go-

bierno del Sr. Cánovas ha dado nuevas instrucciones al general Weyler, recomendándole un cambio radical de conducta, y se sustituya el sistema de enérgica represión que ha establecido, por temperamento de templanza y de dulzura.
El Vaticano ha acentuado su presión sobre el elemento religioso de Cuba en favor de España.
La salud del general Weyler se ha resentido, y si en la próxima estación de las lluvias se acentuase la afección reumática que padece, es posible que decline el mando y regrese á la Península, siendo sustituido por el general Martínez Campos, que llevaría instrucciones para asegurar la paz en la perla de las Antillas y reconquistar su prestigio.—Alfaro.
Claro es que en los centros oficiales se nos ha dicho que todo eso constituye una novela forjada por el batallador colega republicano.
Ultimas notas
Calma absoluta en el mundo político.
La festividad de la Semana Santa ha alejado de Madrid á muchos políticos, abriendo también un paréntesis en las noticias.
Los ministros se consagraron ayer á las prácticas religiosas.
Primero asistieron casi todos á las rogativas en el templo de San Isidro, donde se congregaron multitud de hombres políticos, entre ellos, los Sres. Castelar y Carvajal.
Después, y apenas con el tiempo necesario para almorzar y vestir el uniforme, se trasladaron los ministros á Palacio para asistir al acto de la procesión del Santo Entierro.
Antes y después del desfile de la procesión, los individuos del Gobierno hablaron en Palacio de los sucesos de mayor actualidad.
No tenían noticias de Cuba ni de los Estados Unidos.
Para el Gobierno todo está como estaba hace cuarenta y ocho horas.
El ministro de Hacienda dedicó ayer algunas horas á conferencia con el subgobernador del Banco de España, Sr. Fariñas, acerca de las relaciones entre el Tesoro y el citado establecimiento de crédito en el futuro presupuesto.
Dicen de la Habana que se trabaja con ahínco para ultimar una candidatura autonomista.
El conde de Lersundi insiste en presentar la suya, como independiente, por Sancti Spiritus.
Es probable la elección del Sr. Labra por a Sociedad Económica.
Poco después de las seis de la tarde la infanta Isabel atravesaba la Carrera de San Jerónimo, entrando en el portal de la casa número 53, en la que vive el Sr. Sagasta.
No se creyó otra cosa si no que iba á visitar al jefe del partido liberal.
A más de un ministerial—al saberlo—se le puso carne de gallina, á pesar de que ayer era día de vigilia.
Pero en la propia casa que habita el jefe del partido liberal, vive la viuda del Sr. Rosales, que fué antiguo servidor de doña Isabel.
Parece que era ayer el aniversario de la muerte del Sr. Rosales, y la infanta quiso hacer una visita de pésame á la viuda.
Eso fué todo, y cuando se supo, pudieron tranquilizarse los ministeriales temerosos.
Como verán nuestros lectores en la sección correspondiente, Mr. Hitt, émulo de Sherman y Morgan, defendió entre aplausos y aclamaciones en la Cámara de representantes de Washington, el dictamen de la segunda Comisión mixta que pide desde luego el reconocimiento de la beligerancia á favor de los insurrectos y para más tarde la independencia de Cuba.
El orador dirigió unos cargos absurdos, y á fin de concitar en contra de España la hostilidad de los patriotas de oficio, llegó hasta acusarnos de la ocupación de Santo Domingo, y á suponer que únicamente con el propósito de perjudicar á los Estados Unidos y de impedirles establecer un depósito de carbón en la costa dominicana, nos habíamos metido en aquella estéril aventura.
Convenimos de grado en que Mr. Hitt va derecho á su objeto con astucia y desaprensión excepcionales, y se nos figura que la Cámara no vacilará después de haberle alentado con aplausos, en secundarle con votos.
No ha de sorprendernos el resultado, pese á los halagüeños augurios con que se ha querido entretener á España durante estos últimos días.
Harto sabíamos que aunque hubiera cambiado un tanto el sentir de la Cámara de Washington, no alcanzaría la reacción á modificar de raíz los primitivos acuerdos.
Y seguimos creyendo que nada favorable podemos esperar de las Cámaras de Washington.
Temperatura
A las siete de la mañana, 13 centígrados.
A las doce, 14.
A las cinco de la tarde, 13.
El barómetro señala buen tiempo.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda a las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos herederos, que no compren en ningun establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en Resguardos Industriales con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual a las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de Amortizaciones que dice:

«REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compre ó gaste en este establecimiento.»

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase a la delegación de esta provincia,

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 11.

Adroher y Rahola

PINTORES-DECORADORES

Se pintan y empapelan toda clase de habitaciones.

Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones a madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

FONDA DEL CENTRO

(CASA FITA)

Se sirve a diario en dicha FONDA. AELLA, MACÓN, CARINENA Vinos de superior calidad, garantidos

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 13, TIENDA Y DESPACHO.

TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA MUY IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído a las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo a La Neotafia hablarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.— Cort-Real, 18—

La Neotafia

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador
5. Calle de Ciudadanos. 5
—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS
MASAGUER y QUINTANA
P.º 13º. 13º Gerona.

JOSÉ CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA LA 3ª

BRAGUEROS

Peso de la Paja, núm. 17, cerra je

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelano.

GRAN FONDA y RESTAURANT

Condal

Boqueria, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.

(Inmediato a las amblas)

Coche particular a la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse a la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

ANUNCIOS PARA Funerales y aniversarios. Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico. Calle de Albareda, 13, segundo.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (debilidad medular, histérico, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, franco...

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, etc. para las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de actividad orgánica. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, franco...

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de shorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

«L' Union»

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1823

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que den ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor de dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 Francos
Reservas. 8.705.000
Primas á recibir. 74.287.038

Total de garantías. 92.992.038 Francos

Capitales asegurados. 15.127.713,242 Francos
Siniestros pagados. 194.000.000

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:

J. Rafael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escalas de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.) MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEBEL, PLATERIA, 5, 2.º. Condiciones ventajosas a los agentes que trabajan con éxito.

SASTRERIA DEL Escudo Catalán Gran novedad en generos del país y extranjeros a precios baratísimos. Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA

FRANCISCO GALLI Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicycletas Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta —Galle del Progreso, 16, Gerona—

¿Queréis

Legítima agua mineral de Vichy? pedid: Vichy Catalán que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando el mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías. POR MAYOR: OSBMAN Y C.º — BARCELONA

SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, —GERONA—

DESPACHO CENTRAL 10, FERNANDO VII 10, —BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHO-COLATES, AZUCARES, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE del N. de China y del Japón. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGH.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en menor cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale a 4 libras de otros thés.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

CUCHILLERIA

DE Agustín Codina

13, Peso de la Paja, 13 —GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Línea de las Antillas y Méjico Pa-

Rico, Habana, Santiago de Cuba, Manzanillo, Cienfuegos, Veracruz y Tampico, saldrá el día ocho de Abril, el vapor, MARTIN SAENZ, de 5.300 toneladas, clasificado 1.º A. I. del Lloyd's.

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Cienfuegos, Veracruz, y Tampico, saldrá a últimos de Abril, el vapor, MIGUEL M. PINILLOS, de 4.500 toneladas, clasificado 1.º A. I. del Lloyd's.

Admiten carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.

Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).

Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral. —Barcelona.

A LOS VINICULTORES ENOSÓTERO Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yeso ni otra drogas. EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo. Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas). Se remite a todas partes. Pedir prospectos

Aprendiz

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA Fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20, 2.º